

РАЗВИТИЕ ОТНОШЕНИЙ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

П.А. Головач, Т.Д. Дяк, 2 курс

Научный руководитель – Н.Л. Давыдова, к. э. н., доцент

Полесский государственный университет

Республика Беларусь является суверенным европейским государством, которое проводит самостоятельную политику и активно развивает интеграцию в мировое экономическое пространство. Наша страна вносит существенный вклад в укрепление международной безопасности и стабильности. Главным стратегическим партнером Республики Беларусь на протяжении уже многих лет является Российская Федерация, на долю которой приходится около 80% от общего объема экспортно–импортных операций. Данное партнерство, развитие союзных отношений с Российской Федерацией обусловлены выгодным географическим расположением и культурно–исторической близостью наших стран, комплементарностью экономик, тесными кооперационными связями белорусских и российских компаний.

Союзное государство Республики Беларусь и Российской Федерации является не только экономическим, но и политическим проектом, который выступает в качестве примера успешной интеграции на постсоветском пространстве.

Основными внешнеэкономическими задачами на российском направлении являются:

1. Увеличение объемов белорусского экспорта;

2. Эффективное использование потенциала прямых связей между регионами двух стран;
3. Углубление кооперации во всех сферах.

Объем внешнеторгового оборота товарами Республики Беларусь с Российской Федерацией за 9 месяцев 2016 года составил 23 603,0 млн. долларов. По сравнению с 2015 годом сократившись на 6,4 %, который составлял 22 092,4 млн. долларов.

Экспорт увеличился на 2,1% по сравнению с январем–сентябрём 2015 года и составил 9 788,2 млн. долларов. Импорт составил 13 824,8 млн. долларов, сократившись на 11,6 %. Таким образом, сложилось отрицательное сальдо в размере 4 046,6 млн. долларов. За январь–сентябрь 2015 года сальдо составляло –6 744,8 млрд. долларов, что на 40,1 % больше, чем за аналогичный период 2016 года [1].

Используя информацию платежного баланса можно более подробно проанализировать взаимодействие Республики Беларусь и Российской Федерации (таблица 1).

Сальдо счета текущих операций за январь–сентябрь 2016 года сложилось отрицательным в размере –3 857,1 млн. долларов США, сократившись по сравнению с 2015 годом на 28,7 %. Сальдо доходов от трудовой деятельности временных работников за границей представлено положительным в размере 284,7 млн. долларов и было сформировано за счет поступлений от оплаты труда резидентов Республики Беларусь, временно работающих в Российской Федерации [2].

Положительное сальдо вторичных доходов, представленных трансграничными потоками текущих трансфертов, за 9 месяцев 2016 года составило 145,4 млн. долларов, увеличившись на 10,1% по сравнению с аналогичным периодом 2015 года.

Сальдо счета операций с капиталом за январь–сентябрь 2016 года сложилось положительным в размере 0,7 млн. долларов (за счет операций по продаже произведенных нефинансовых активов), сократившись на 12,5% по сравнению с тем же периодом 2015 года.

Положительное сальдо финансового счета платежного баланса Республики Беларусь с Российской Федерацией за январь – сентябрь 2016 г. сформировалось в размере 487,4 млн. долларов (за аналогичный период 2015 г. данный показатель был отрицателен, в размере 1,4 млрд. долларов). Это свидетельствует о том, что по итогам девяти месяцев 2016 года экономика Республики Беларусь явилась ”чистым кредитором“ резидентов Российской Федерации. Чистое кредитование осуществлялось преимущественно за счет операций резидентов Республики Беларусь с прочими инвестициями, которые обусловили положительное сальдо в размере 948,0 млн. долларов за счет роста иностранных активов по данному разделу на 398,5 млн. долларов и сокращения внешних обязательств перед российскими резидентами на 549,5 млн. долларов.

По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, инвестиции Российской Федерации в отечественную экономику на протяжении многих лет составляют почти половину всех инвестиций зарубежных стран. За рассматриваемый период данный показатель составил 51,5 % от всех поступивших инвестиций [3].

Сальдо по операциям с прямыми инвестициями за январь – сентябрь 2016 г. сложилось отрицательным в размере 405,7 млн. долларов (за январь – сентябрь 2015 г. – в размере 661,6 млн. долларов), что свидетельствует о превышении поступления российских прямых инвестиций в страну над инвестициями, направленными белорусскими резидентами в Российскую Федерацию.

Многосторонние расчеты с учетом статистических расхождений в результате проведенных за январь – сентябрь 2016 г. операций между Республикой Беларусь и Российской Федерацией сложились в размере 4,3 млрд. долларов.

Наблюдается тенденция к увеличению доли использования российского рубля в расчетах Республики Беларусь за импортируемые из Российской Федерации товары.

Следует отметить, что благодаря использованию национальных валют и исключению использования валют третьих стран снижаются валютные риски между субъектами хозяйствования, а также уменьшаются издержки при конвертации.

Снижение уровня валютного риска является актуальной задачей при проведении денежно–кредитной политики с учетом нестабильности на мировых финансовых рынках.

Таким образом, главной чертой экономической интеграции Республики Беларусь и Российской Федерации является стабильность. Несмотря на снижение некоторых показателей в 2016 году, интеграция между странами проходит в верном направлении.

Беларусь рассматривает сотрудничество с Россией как центральное направление своей внешней политики, как мощный фактор укрепления независимости и суверенитета. Единение Республики Беларусь и Российской Федерации, сближение экономик двух стран пойдет ускоренными темпами, если оба государства будут эффективно использовать положительный опыт друг друга с це-

лью совмещения своих хозяйственных механизмов. Двум странам необходимо привести в соответствие с задачами интеграции свои законы и синхронизировать ход экономических реформ, чтобы обеспечить баланс экономических интересов, как этого требуют интересы экономической безопасности обоих государств.

Список использованных источников

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Баланс внешней торговли товарами Республики Беларусь в 2016 г. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/vneshnyaya-torgovlya_2/operativnye-dannye_5/balans-vneshnei-torgovli-tovarami-respubliki-belarus/ – Дата доступа: 16.02.2017.

2. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Платёжный баланс республики Беларусь с Российской Федерацией. – Режим доступа: <http://www.nbrb.by/statistics/BalPayBelRus/Current6/> – Дата доступа: 18.02.2017.

3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Об иностранных инвестициях в 2016 году. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/o-belstate_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/ob_inostrannykh_investitsiyakh_v_2016_godu/?sphrase_id=204238. Дата доступа: 19.02.2017.